

# 提前近5个月!8号线一期正线“洞通”

## 民生关切

记者 王嘉彬 通讯员 甬轨君

近日，在轨道交通8号线一期南苑站一段塘站区间现场，一台盾构机缓缓破土而出，宁波轨道交通8号线一期工程又迎来新的进展——8号线一期工程正线区间全部贯通，为后续8号线一期加速推进机电施工和轨道施工奠定基础。

截至昨天，8号线一期19个站点已有15个实现机电装修进场；全线20个区间已有3个区间完成轨道铺设，其他区间正在加快推进铺轨作业。

记者从市轨道交通集团了解到，8号线一期工程全长约23公里，设站19座，全部为地下线型式敷设。

正线区间双向总长度约40公里，如何在14个月时间内掘进约40公里长的区间隧道？

宁波市轨道交通集团有限公司建设分公司盾构部相关负责人介绍，施工期间共投入33台单圆盾构机、2台类矩形盾构机，



施工人员庆祝轨道交通8号线一期提前实现正线“洞通”。(甬轨君供图)

在作业高峰期有25台盾构机同时掘进作业。

为了高效、平稳掘进，早在各标段进场前，施工项目团队就制定了“一风险一方案”的风险处置措施，提前研判潜在风险源，全面落实各项处置方案。同时，团队通过

详尽的施工计划，统筹兼顾项目施工的安全性和进度。

“在盾构掘进期间，项目团队坚守一线加大现场监管力度，聘请专家提供技术支持，合理调配设备资源，经多方联动合作，保障每台盾构机按照计划高效掘进，最终实

现正线区间较以往线路提前近5个月贯通。”相关负责人介绍。

在8号线一期鄞南区间间的施工过程中，盾构机下穿3号线南部商务区站既有车站站连墙，这也是宁波轨道交通盾构施工过程中首次穿越既有车站。

针对软土地层、斜向穿越、连续磨两道地墙等难题，宁波轨道交通与施工单位联合研发定制了一台可切削钢混构筑物土压平衡盾构机，通过对盾构机刀盘面板焊接复合耐磨钢板、配置滚刀安装锁紧系统，为刀盘加装了“钢铁牙套”，确保盾构机在掘进过程中能够安全平稳地“吃”下钢筋混凝土，有效保障既有轨道交通线路运营安全。

在正线区间全部贯通后，8号线各站点已紧锣密鼓地进行机电设备和人员的进场工作。在8号线一期培训中心站，工人们正在有条不紊地进行钢筋绑扎、墙体砌筑等机电安装前施工作业。同时，在培训中心站一旧宅徐站、明州医院站一庙堰站等区间，施工人员正在热火朝天地进行铺轨作业。据粗略统计，当前全线共有2000多名作业人员正在推进机电施工，各类设备正在持续运输送货中，施工团队将全力保障设备供货与现场进度的无缝衔接。

# 把“菜鸟球队”带到县赛冠军舞台 宁波支教老师在山区 点燃“篮球热”



师生正在进行篮球训练。

(受访者供图)

## 凡人星事

记者 沈莉萍 通讯员 杨阳

从只有3个人的球队，一路打到美姑县冠军！宁波支教老师王瑜用信念、激情和行动，在四川凉山点燃了“篮球热”。

### 加上教练，这支球队只有三个人

王瑜是北仑区松花江中学的体育教师、政教处主任。2023年8月底，王瑜踏上了四川省凉山彝族自治州这片陌生的土地，来到美姑县美姑中学支教，任学校德育处副主任，担任5个班级的体育教学工作，同时还肩负起学校篮球社团的训练工作。

抵达美姑时，距离2023学年美姑县中学生篮球联赛还有一个多月。清晨，王瑜满怀热情地走在前往体育馆的道路上，期待与一群充满活力的学生共同训练。然而，他一踏入场馆，却发现只有两名球员准时来到场地。王瑜还了解到，此时，其他学校已经开始了系统训练，而本校还没完成组队，训练工作也停滞了好几年。

王瑜的热情仿佛被一盆冷水浇灭，心情顿时变得沉重。“两个学生又怎样？教！”他给自己打气后，不厌其烦地指导这两个学生做基本动作：运球、传球、投篮动作、掩护、突破……他一遍又一遍地示范，纠正他们的错误动作。随着时间的推移，这两个学生的动作逐渐娴熟，眼神中也充满了对篮球的渴望和热爱。看到他们的进步，王瑜无比欣慰。

或许是他的坚持感染了学生，一周后，参训的人数逐日增加：5人、10人、17人……

### 名不见经传的“菜鸟球队”夺得冠军

在加强基本功练习的基础上，

他慢慢渗透战术教学：全场紧逼、联防、中锋策应、底线球战术……有着多年篮球教学经验的王瑜深知，一支优秀的球队不仅要有出色的球员，更要有精妙的战术配合。他耐心地讲解战术原理，演示战术应用技巧，让球员们逐渐理解并融入球队的整体战术体系。渐渐地，球员们之间配合越来越默契。

比赛的日子来临了，王瑜带领球队踏上了赛场。在比赛过程中，球员们展现出出色的技术水平和默契的团队配合。尽管对手实力强大，但他们始终保持着坚韧不拔的战斗精神。特别是男子篮球队对阵的是老牌冠军球队，比赛伊始便处于落后，半场下来甚至被对手甩开了10多分的差距。但他们不曾放弃，努力追平比分，一度迫使对方叫暂停。虽因实力差距以两分惜败，但这支“菜鸟球队”已经蜕变成一支谁都不敢轻视的球队。

最终，美姑中学的男子、女子篮球队从名不见经传的“菜鸟球队”，分别逆袭成排名第四和第一的强队！他们用自己的努力和拼搏，诠释了“坚持就是胜利”的真谛。

### 从县赛到州赛，是一路拼搏的见证

取得阶段性的成绩后，新的战书很快如期而至——今年3月底，美姑中学女子篮球队将代表美姑县参加凉山州女子篮球赛。从参加县赛到州赛，是不小的进步。与以往参加比赛前的些许忐忑不同，现在的王瑜和队员们却无比自信。因为他们相信，新的挑战就是一次新的机遇，在师生们的共同努力下，胜利正在不远处向他们招手。

“在未来的日子里，我相信只要我们心中充满信念和激情，就一定能够创造更多的奇迹。”王瑜如是说。



## 竹编大麻鸭 迎八方来客

昨日，在余姚市梨洲街道雁湖村一片黄灿灿的油菜花中，一对栩栩如生的巨型竹编鸭吸引了众多游客的目光。竹编大麻鸭长8.6米、宽5.2米、高5.5米，是由村里的竹编巧匠根据当地民间传说而打造的。据悉，梨洲街道在发展乡村旅游过程中，通过增加农趣体验项目，打造“一村一品”“一家一特”的产业特色，拉动旅游经济，促进农民增收。

(吴大庆 陈结生 摄)

# 9名宁波“牛娃”被西安交大预录

本报讯(记者沈莉萍)前日，西安交通大学2024年“少年班”复试结果出炉。经过层层筛选，宁波9名初三“牛娃”脱颖而出，成功被“少年班”预录。这意味着他们将“一考免三考”——不用参加中考、高考及研究生入学考试，符合相关规定要求者于8年后获得硕士学位。

9个孩子分别来自5所学校：宁波大学附属学校3人、惠贞书院2人、余姚高风中学2人、宁波市实验学校1人、鄞州

实验中学1人。

打破常规培养英才少年，“少年班”的开设是我国高考制度改革的重要补充。西安交通大学是全国少数几所(包括清华大学、北京大学、中国科学技术大学、西湖大学等)面向非应届高三学生招生的大学。

西安交通大学“少年班”创立于1985年，近40年来已形成一套选拔和培养拔尖人才的体系，至今已毕业1600余人，为社会培养了一批杰出人才。据了解，和往年不同，今年西安交通大学“少年班”

招收学生除应届初三学生外，符合年龄要求的高一、高二学生也可报名，全国约7000人参加初试，1000人参加复试，最终全国拟录取247人，其中浙江省占73人。

招生章程显示，入选西安交通大学“少年班”的学生，可以免去中考直接进入“少年班”，学习成绩合格者，可以免去高考直接进入大学本科学历学习，且根据预科阶段的学习成绩和综合考评结果选择大学专业；在大学本科学历期间达到学校相关规定要求和条件者，可以免

去研究生入学考试，直接保送成为学校的硕士研究生(或长学制博士研究生)。

据了解，西安交通大学“少年班”选拔由笔试、体能测试、综合素质测试、面试四个模块构成。笔试设数学、文综、英语和理综四项考试，重点考查学生的学业水平和创新潜能；体能测试重点考查学生的身体素质；综合素质测试重点考查学生的心理素质和智力潜能；面试重点考查学生的人文素养、科学素养、创新思维和心理素养。

# 燃气灶火焰呈黄色 是天然气出现问题了吗?

## 求证新闻

记者 钟海雄 实习生 勾润恬

打开家里的燃气灶，上面的火焰颜色呈黄色，是天然气出现了什么问题吗？近日，有网友通过宁波民生e点通群众留言板发帖咨询：家中使用的新奥燃气火焰呈黄色，是天然气质量有问题吗？

3月18日，记者向新奥燃气公司了解情况。一名相关负责人介绍，在接到网友反映后，公司

立刻安排工作人员上门检查，排查后发现并非天然气质量问题，而是灶具的自然损耗引起的现象。工作人员对用户灶具风门进行调节后，火焰颜色恢复正常。

那么此类问题是否还有其他原因呢？该负责人介绍，燃气灶的火焰呈黄色、红色的现象，主要有以下几种可能：

1. 燃烧器内有脏物，如灰尘或污物堵塞；
2. 风门通道被铁锈、积炭等堵住；
3. 一次混合气量不足，导致

燃烧不充分，需要调节灶具风门。部分用户的嵌入式灶具因橱柜密封，使混合气量不足，需自行调节风门或请灶具公司人员清理燃烧器。

燃气灶的使用年限过长可能导致损耗、变形等问题的发生，因此，超过使用年限(一般是8年)的灶具可能存在安全隐患，建议用户更换灶具。

尤其值得注意的是，如果铜线变形，会出现火焰形态变成一团的

情况，使用天然气存在安全隐患。记者在此也提醒大家，使用天然气要多留心，一旦发现异常，及时和燃气公司取得联系，尽量不要自行处理。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

# 宁波金融信用服务日益便捷

记者 张正伟

按时缴费、足额纳税、不拖欠工资……这些看似“微不足道”的举动，都会成为诚信档案，关键时刻帮助企业获得更多、更快、更优惠的金融服务。

记者近日从中国人民银行宁波市分行获悉，宁波市普惠金融信用信息服务平台作为辖区地方征信平台，2023年新增政府采购、退税、新型农业经营主体等替代数据，并持续推进互联网公开数据采集，目前数据量超过24亿条。这些数据形成企业的信用报告，以雷达图等形式构建企业“精准画像”，帮助金融机构“一窗”受理企业融资需求，做好风险防控，发放纯信用贷款。

有了信用数据，金融机构可以结合区域经济特点，积极探索动产和权利担保新业务，开展“蓝碳”收益权、碳排放权、生产设备、生物活体、农机具等动产登记和担保融资。2023年全市动产融资统一登记公示系统登记14.2万笔，同比增长69.1%；查询42.4万笔，同比增长47.1%。有了信用数据，我市还持续推广应收账款融资服务平台，全年促成融资465.7亿元。

近年来，中国人民银行宁波市分行推动建成信用报告自助查询网点151个，布放自助查询机170台。中国人民银行宁波市分行还按月跟踪查询网点运行情况，引入便民惠民征信服务机制，实施征信窗口“一次办”，在确保业务合规的情况下，给予客户最大便利。

# 宁波二百16年守护消费环境

本报讯(记者王嘉彬 通讯员龚颖)昨日中午，记者走进宁波第二百货商店(简称宁波二百)，这里随处可见“无理由退货服务承诺”“放心消费单位”等标识。“2023年，我们一共保障‘无理由退货’869次，满意度较以往再度提升。”

作为宁波市首批推行“无理由退货”的商业企业，宁波二百自2008年起做到“无理由退货”服务线上线下全覆盖。近年来，宁波二

百对全体员工加强诚信教育，2023年接待“无理由退货”869次，退款金额934802元。

据统计，自从成为首批“无理由退货”服务承诺单位以来，宁波二百已经为顾客“无理由退货”15892次，累计金额9587313.76元。“不折不扣履行服务承诺，广泛获得顾客好评的同时，‘无理由退货’已成为商店的一块诚信招牌，消费环境的安全性和顾客的满意度大大提升。”相关人士说。